

 热议

“小马云”获关注，扶贫不应“看脸”

摘要 | “小马云”的遭遇引来了不少调侃，这个看脸的世界，连穷都要穷得有特色。

□李一陵

2015年，江西省吉安市永丰县农村的8岁小孩范小勤因为长得特别像马云，在社交网络爆红。今年“双11”前夕，又有网络拍客在微博上曝光了江西“小马云”家境贫困的问题，不少网友呼吁让马云资助他上学。11月9日，马云通过内部邮件表示，“自己愿意承担‘小马云’的上学费用，供他大学毕业”。

网友爆料，因为家境贫困，范小勤和哥哥从来没有上过学，甚至连幼儿园也没有上过。范小勤的父亲年轻时因为蛇咬被迫截肢，母亲从小患小儿麻痹症，又不幸被牛戳瞎了一只眼睛，家中还有83岁患老年痴呆症的奶奶需要抚养。这样的家庭，无论从什么角度来讲，都属于极端贫困，应该得到政府和全社会的帮助。

“小马云”爆红网络，尤其是马云承诺资助其上学，成为新一轮的网络热点之后，永丰县宣传部长来到“小马云”家里慰问，并从身上拿出500元慰问金送至“小马云”父亲手上。当地志愿者协会也表示将

每月给范小勤一家发放贫困物资（一袋大米和一桶5升食用油），而且还将不定期看望他们。当地有关部门的及时跟进值得肯定，但是这些行动并没有得到网友的一致好评，很多人在新闻背后评论“早干吗去了”。

假如范小勤不是长得像马云这类名人，不是因为穷得有点特色而成了网络红人，又或者他虽然成了网络红人，却并没有引起马云的关注，他和他的家庭能够受到当地有关部门的关注，引来领导干部的上门慰问吗？

当然，我们不能否认范小勤一家已经享受了当地扶贫政策的事实。比如“小马云”家住的二层楼房就是由政府出资1.68万元建盖。另外，“小马云”家每人每月享有180元低保补助，此项政策直至2020年。

但是，精准扶贫要求对扶贫对象精准识别、精准帮扶、精准管理，要求采取力度更大、针对性更强、作用更直接、效果更可持续的措施。对“小马云”这样的家庭，普惠性的扶贫政策还远远不够，帮助其修建了房屋，把全家列入了低保范围，政府还只是尽到了

最基本的责任。对“小马云”一家更有针对性的帮扶应该是在媒体报道之前，而不是等到其成为网红，甚至受到马云的关注之后。它说明当地在精准扶贫上做得还不尽如人意，还只是粗放扶贫，而不是精准扶贫。

“小马云”的遭遇引来了不少调侃，这个看脸的世界，连穷都要穷得有特色。他们一家的贫困情况得到了广泛报道，也因此得到了来自社会各界的关注和帮助，生活境遇或许将有所好转，这固然值得高兴。但是，扶贫不是一件看脸的事，精准扶贫更要求实现对贫困家庭的全覆盖。而并不是所有贫困家庭都有一个“小马云”抑或“小马化腾”，也不是所有的贫困家庭都能够因为穷得有特色而走红网络。

“小马云”只是一个无法复制的偶然个案，类似“小马云”一家这样的贫困户在全国各地，甚至在当地应该也还有不少，又应该怎样去帮助他们走出困境实现脱贫致富呢？这既是对各地落实精准扶贫政策，做好扶贫攻坚工作的考验，同时也是对目前各地是否有效落实了精准扶贫政策的拷问。

 观察

警察“抢开罚单”背后藏着什么鬼

摘要 | 是不是误解，交警部门也不要辩解了。群众虽然喜欢“吃瓜”但并非全是傻瓜。那些“放水养鱼”式的罚款思维和相应的指标考核做法，才真正影响了人民警察的形象。

□朱达志

日前，一段1分多钟的短视频在网上疯传。视频内容为河南南阳两名交警为抢开罚单引发激烈争执，其中年轻警员称：“你开你的（罚单），我开我的……谁也不影响谁，都把任务完成了。”而坐在警车里的另一名警员则语带粗口。当地警方11月12日晚通报称，已对涉事的两名警员停止执行职务，责令其做出深刻检查。

为了平息舆情，南阳交警部门11月12日晚间发布通报称，当事警员行为失当，言语粗俗，表述有误，引起了群众的误解，影响了警队形象。据称，已将此事通报全体勤务民警，举一反三，严格规范执勤执法行为，杜绝此类事件再次发生。

按上述说法，这起影响警队形象的事件，其实只跟涉事警察的个人素质有关，故而要求属下警员在今后的执勤执法行动中要“严格规范”，千万不要再发生类似丢脸的事情了。这是典型的避重就轻、转移视线。此事中，两警员“行为失当，言语粗俗”倒是事实，但称其“表述有误，引起了群众的误解”，却并非实事求是。年轻警察说得很清楚，你我各开各的罚单，井水不犯河水，“都把任务完成了”“如果开不来罚单回去则要挨骂”。这几个意思被表述得明明白白，群众哪里会误解？

很明显，事情的症结在于交警部门给执勤民警下了罚款指标。如果说他们俩“行为失当”，也没有冤枉他们；但是失当之处却并非他们上述所言，而在于没搞清楚相互之间的地盘边界就不说了，还把内部矛盾暴露在了群众面前，更有甚者泄露了罚款任务指标考核的秘密——虽然说这早已是公开的秘密了。

在南阳交警部门看来，这却是“误解”。是不是误解，交警部门也不要辩解了。群众虽然喜欢“吃瓜”但并非全是傻瓜。他们很清楚，这事确实影响了警队形象，但其中最主要的影响因素，却并非他们“误解”了俩警察的话，也不是俩警察“吃相太难看”，而是那种靠罚款维持警队运转的不规范做法。

说它不规范，是因为其思路与现代政府的治理初衷南辕北辙。现代政府治理社会，是凭借行政、法律手段去维持其正常运转秩序。罚款当然属于行政处罚手段之一，但是罚款的目的是杜绝各类违章、违规、违法行为。如果将罚款当目的而非手段，那这治理就值得深究了。

要说“影响警队形象”，那些“放水养鱼”式的罚款思维和相应的指标考核做法，才真正影响了人民警察的形象。某种意义上说，得感谢那两位警察和围观群众，正是他们的“合作”暴露了问题的实质。希望有关部门不要掩耳盗铃，必须正视事实，改弦易张，回到正常的治理思路上来。



一些基层干部与村民勾结，3年内套取国家征地拆迁补偿金高达2000万；一个棚户区改造项目就“放倒”18人……近来，四川查处多起基层干部套取征地拆迁补偿款案件。新华社发 朱慧卿作

消防安全之窗

被困电梯如何自救

电梯给生活在城市的人们带来了不少的方便，但如果电梯坏了，受困者需掌握以下自救方法，确保安全，获得救援。

一、保持镇定，并且安慰困在一起的人，向大家解释不会有危险，电梯不会掉下电梯槽。电梯槽有防坠安全装置，会牢牢夹住电梯两旁的钢轨，安全装置也不会失灵。

二、利用警钟或对讲机、手机求援，如无警钟或对讲机，手机又失灵时，可拍门叫喊，如怕手痛，可脱下鞋子敲打，请求立刻找人营救。

三、如不能立刻找到电梯技工，可请外面的人打电话叫消防员。消防员通常会把电梯绞上或绞下到最接近的一层楼，然后打开门。就算停电，消防员也会想办法。

四、如果外面没有受过训练的救援人员在场，不要自行爬出电梯。

五、千万不要尝试强行推开电梯内门，即使能打开，也未必够得着外门，想要打开外门安全脱身当然更不行。电梯外壁的油垢还可能使人滑倒。

六、电梯天花板若有紧急出

口，也不要爬出去。出口板一旦打开，安全开关就使电梯刹住不动。但如果出口板意外关上，电梯就可能突然开动令人失去平衡，在漆黑的电梯槽里，可能被电梯的缆索绊倒，或因踩到油垢而滑倒，从电梯顶上掉下去。

七、在深夜或周末下午被困在商业大厦的电梯，就有可能几小时甚至几天也没有人走近电梯。在这种情况下，最安全的做法是保持镇定，伺机求援。注意倾听外面的动静，如有行人经过，设法引起他的注意。如果不行，就等到上班时再拍门呼救。

平顶山晚报

记录昨天

服务今天

影响明天

24小时热线
4940000

800019008

微博

http://weibo.com/pdsxww2011

网址

http://www.pdsxww.com

订平顶山手机报

移动

发601到10658300

联通

发702到10655885(3元/月)

广告许可证

002

零售价

08元

邮编

467002

编采中心

4973527

新闻中心

4973515 4973509 4973507

传真

4973573

摄影部

4935472

广告部

4963338

发行部

4965269



天气预报

白天到夜里多云
东北风2-3级
最高温度13℃
最低温度8℃